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روابط:
- ما هي المؤسسة الدولية للتنمية؟
- عمل المؤسسة الدولية للتنمية 
في بنن *

مزيد من المعلومات عن بنن:
- تاريخ الاقتراض 
- بيانات واحصاءات *
- أبحاث *
- للاتصال بنا *
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بنن بلد صغير فقير يبلغ عدد سكانه نحو 8.7 مليون نسمة ويبلغ دخل الفرد فيه حوالي 550 دولاراً أمريكياً سنويا، وهو أقل من متوسط دخل الفرد في منطقة أفريقيا جنوب الصحراء. ومازال الفقر واسع الانتشار في أرجائها. ويعيش قرابة نصف سكان بنن في المدن ـــ وبالنسبة للكثير منهم فإن المهام البسيطة للحياة اليومية مضنية. ونتيجة للهجرة المستمرة من القرية إلى المدينة، أصبحت هناك جيوب ضخمة من الأحياء العشوائية الكثيفة السكان وسيئة التخطيط تطوق مدن بنن. ويعاني الناس هناك من تعذر الحصول على الخدمات الأساسية، ومحدودية البنية الأساسية، وصعوبة ظروف الحياة. 
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وفي عام 2005، تم إطلاق المشروع الثاني للإدارة اللامركزية للمدن الذي تموله المؤسسة الدولية للتنمية لتحسين إمكانية الحصول على البنية الأساسية والخدمات الأساسية في مدن بنن الرئيسية مثل كوتونو، وبورتو نوفو، وباراكو والمدن الفرعية الثانية المختارة مثل أبومي-كالافي، وكاندي، ولوكوسا. وكان أول المستفيدين هم أفقر قاطني الحضر في بنن ممن يعيشون في أحياء عشوائية مختارة. ووجهت نصف أموال المشروع بشكل خاص لتحسين إمكانية الحصول على خدمات المياه والصرف الصحي وكذلك تعزيز الحماية من الفيضانات ـــ ومن ثم حماية أفقر الضواحي من الفيضانات الموسمية المدمرة؛ ووجه ثلث إضافي من هذه الأموال إلى البنية الأساسية للنقل، وبالتحديد إلى تحسين صيانة الرصف والحواجز والشوارع. وبالبناء على الدروس المستفادة من المشروع الأول للإدارة اللامركزية للمدن الذي تموله المؤسسة الدولية للتنمية والذي استمر طوال الفترة من 2000 إلى 2004، فقد اندمج المشروع الثاني بشكل جيد مع الإستراتيجية الوطنية لتخفيض أعداد الفقراء ـــ والتي حددت التنمية الحضرية كمطلب جوهري لتشجيع النمو الاقتصادي وتحسين نوعية الحياة للعديد من المواطنين الأكثر فقراً. 
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حتى يونيو/حزيران 2009، أعاد المشروع تأهيل الرصف والصرف السطحي في 19 كيلومترا من الطرق التي تشق المدن المزدحمة، ومن ثم تحسين سبل وصول 180 ألف من السكان إلى الأصول الاقتصادية المتواجدة في مراكز المدن (78 في المائة من الهدف النهائي للمشروع)؛ وشيد 4.5 كيلومتر من شبكات الصرف السطحي الجديدة والأساسية ليحمي 40 ألفا من السكان من الفيضانات الدورية (وهو ما يزيد عن الهدف النهائي المخطط للمشروع والبالغ 38 ألف شخص). 

الملامح الرئيسية: 

- خلق فرص العمل. ساند المشروع جهود الحكومة لخلق الوظائف من خلال الاستعانة بأفراد المجتمعات المحلية لينفذوا الأعمال كلما تطلب الأمر. 

- مشاركة المجتمعات المحلية. أنشئت وحدات مساندة مبادرة المجتمعات المحلية في كل المدن الست لتوسيع نطاق التغطية. وأنشئت لجان تطوير الأحياء في كل الأحياء الأربع عشرة الفقيرة التي استهدفها المشروع. وساعد أعضاء المجتمع المحلي في تخطيط وتنفيذ العمل. 

- تدعيم الموارد المالية للمدن. أنشأ المشروع أدوات أفضل لتقديم الخدمة، وصيانة البنية الأساسية، وإدارة المالية العامة في المدن الرئيسية المختارة. ونتيجة لذلك، وبنهاية عام 2007، (قبل عامين فقط من انتهاء مدة المشروع البالغة خمس سنوات)، كانت خمس من بين ست مدن قد تجاوزت بالفعل هدفها المتمثل في زيادة عائداتها بنسبة 30 في المائة. وبعبارة أكثر تحديداً، تمكنت لوكوسا حتى يونيو/حزيران 2009 من تجاوز هدفها المرصود بنسبة 275 في المائة، وتجاوزته مدينة أبومي-كالافي بنسبة 55 في المائة، وبورتو نوفو بنسبة 40 في المائة، وكوتونو بنسبة 10 في المائة. 

- إدارة النفايات الصلبة في بورتو نوفو. يمضي المشروع على طريق إتمام إنشاء مدفن جديد للنفايات في ثاني أكبر مدن بنن، وهي بورتو نوفو. وتم فتح قسم جديد لإدارة النفايات في بلدية بورتو نوفو يقوم حاليا بالإشراف على أنظمة تجميع النفايات الصلبة. ولم يكتمل بعد المدفن الجديد للنفايات بيد أن التقدم مستمر على هذا الصعيد.
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تم إطلاق المشروع الثاني للإدارة اللامركزية للمدن في مارس/آذار 2005. وبلغ إجمالي تكلفة المشروع- بما في ذلك اعتماد إضافي تمت الموافقة عليه عام 2008 ـ 75 مليون دولار قدمته المؤسسة الدولية للتنمية بالكامل. ونظرا للنجاح الذي تم إحرازه بموجب المشروعين الأول والثاني، تم إعداد تمويل إضافي مقداره 40 مليون دولار على وجه السرعة لتوسيع نطاق المكتسبات للمزيد من الناس والمجتمعات المحلية. 
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تتضمن قائمة شركاء الحكومة: وزارة العمل والشؤون الاجتماعية وتكافؤ الفرص، وزارة التعليم، إدارة الإستراتيجية وتنسيق المانحين، والمعهد الألباني للإحصاء. وقدم برنامج الأمم المتحدة الإنمائي (UNDP) ووزارة التنمية الدولية البريطانية مساندة مالية متعددة السنوات.
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تحسين إمكانية الحصول على الخدمات الحضرية
وثائق المشروع
خريطة المشروع *






image4.jpeg




image5.jpeg
Al el




image6.jpeg
iasa)) gt




image7.jpeg
Agatl) 20030 Aana’sal) Lakluas




image8.jpeg
1S




image9.jpeg
lagia o 34340 o g3




image1.gif




image2.gif
&5l G e Apail] Al gt} duansigal)
A ) clasdl) o paald) A1Sa) cppuand 1o




image3.jpeg




